

## 阿貞嬭圓夢計畫緣起~~

阿貞嬭，現年 72 歲，寡，十多歲時因腦膜炎致智力受損，表達較弱，語意模糊。28 歲時相親嫁給榮民，案夫鄉音重，兩人常因溝通問題，不了解對方意思，但卻沒有因溝通問題而影響彼此感情，仍與丈夫相互扶持三十多年，育有 1 男 2 女(均為智能障礙)，案子們幼年時因阿貞嬭無力照顧，皆由案母協助，案長女及案次女自國小起就安置於南投啟智教養院，案子原於員林敦仁精神療養院待床，近年才輾轉入南投啟智教養院。

阿貞嬭與丈夫因每月領有一萬多元榮民津貼，所以無法辦理低收入戶之補助，平日兩夫妻皆靠資源回收補貼家用。直到 96 年丈夫因病過世，阿貞嬭仍持續推著嬰兒車到處檢拾回收過活，曾從鄰居口中得知，阿貞嬭於檢拾回收過程，經平交道時，遇火車來了還是繼續前行通過，令人捏了把冷汗。因受退化性關節炎所苦，行動漸不便，只有案兄就近探視，但案兄年事已高，98 年由案妹協助申請入住本中心。

入住本中心後只有案妹能就近來關心探視，於 102 年 6 月曾由南投啟智教養院的社工帶著三個孩子來探視阿貞嬭，阿貞嬭見到孩子時，喜悅的神情溢於言表。阿貞嬭平日話不多，亦不善於表達，但時時心繫自小就離開身邊的三個孩子，血濃於水的親情是距離難以切割的，縱使三名子女皆是被命運捉弄的天使，但在辛苦懷胎十月的母親眼中，永遠是完美的寶貝。

阿貞嬭時常拿著子女的照片向工作人員介紹：「這是我的查某子，這是大漢ㄟ，這是第二ㄟ」阿貞嬭曾提及自己未曾到過孩子們生活的地方看看，想知道孩子們過得好不好，看看孩子們平時都在做些甚麼事，這樣簡單的願望，在平常下班就可以看到孩子的母親眼中，實在平凡不過，但對阿貞嬭而言卻是遙不可及的心願。阿貞嬭 73 歲了，希望能藉此圓夢之旅，圓一個母親對孩子的關心思念之情，圓滿心境，讓阿貞嬭在中心安住。

# 阿貞嬭圓夢計畫の心得分享

圓夢小天使:護理師鐘美娥

照服員洪林玉珠

司機江天祥

圓夢日期:104.02.11

好幸運，這次的圓夢有好多人陪著我們一同完成，阿貞嬭的妹妹聽到我們要幫阿嬭圓夢，主動提議要陪著我們一起去，社工實習生(芷瑋)雖然已結束實習，仍不辭辛勞一路協助我們將最動人的時刻紀錄下來。更感謝院長派了秘書、護理長陪同我們，一路給我們所需的幫忙。

出發前阿貞嬭已殷殷期盼許久，每次見到我就會問：「你不是要帶我去看他們！」望阿望，盼呀盼，這刻不知在我腦海裡反覆規畫多少回，我早已數不清了，終於等到了這一天的到來。一早我帶著緊張又興奮的心情到中心，阿貞嬭早早用完早餐，等著我帶她一起圓夢去，我趕緊幫阿貞嬭梳妝打扮，因為今天要帶阿貞嬭到南投啟智教養院，與日夜掛念的三個孩子們見面。

好幾天的寒流來襲，很擔心圓夢的這一天的天氣會不會冷颼颼地!玉珠姐姐(照服員)老早就幫阿貞嬭準備好要外出穿的保暖衣物，帽子、手套、圍巾、背心，一切俱全。老天爺一定知道我們今天要幫阿貞嬭圓夢，真是幸運今天是近日來難得的好天氣，晴空萬里，太陽公公一路照耀著我們，出發前中心的長輩還特地來祝福我們圓夢順利，我們帶著大家暖呼呼的祝福幫阿貞嬭圓夢去。



阿貞嬭年歲已高，與孩子見面不易，準備孩子的見面禮時，希望可以讓孩子永久保存，且方便一直帶在身邊，又可以帶給孩子祝福的東西就是「玉珮」，因此，出發後第一站，我們先來到彰化市南瑤宮拜拜，祈求媽祖保佑我們今天圓夢

計畫一切順利，阿貞嬭也祈求媽祖保佑孩子們平安、健康。早幫阿貞嬭準備好的三個玉珮和平安符過爐火，有了媽祖的加持與保佑，一定會讓不在媽媽身邊的孩子們常保平安、健康、喜樂。

接著我們前往目的地南投啟智教養院，教養院的秘書、社工、老師們熱情的歡迎，讓阿貞嬭於接待室喝杯茶休息片刻後，帶著我們參觀孩子們平日生活的地方，看看孩子們的作品及孩子們上課的情形，最先來到宏培和秋蘭上課的教室，老師帶著孩子們來和媽媽(阿貞嬭)打招呼，由於不常見面，孩子們臉上帶著些許的生澀，由老師向媽媽介紹孩子們的作品，並且讓孩子將手染布做成的花瓶和相框送給媽媽，花瓶裡面還種了棵水耕植物；相框則由老師提議將媽媽和孩子們的合照立刻沖洗後放入，更添加這相框的無價。



秋蘭幫媽媽推輪椅，帶著我們來到春蘭上課的教室，同學們都非常熱情，頻頻和我們打招呼，春蘭看到媽媽和阿姨來看她，臉上露出靦腆的笑容，阿貞嬭看到孩子們都平安健康，臉上也不自覺露出滿足的表情，這時阿貞嬭拿出準備好的玉珮，一一幫孩子們掛在脖子上，希望媽媽的愛能一直陪伴著他們，春蘭和媽媽擁抱在一起，這一幕讓我感覺一切的努力都值得了。

參觀完孩子們睡覺、用餐的地方，以及走訪了孩子們的快樂農場，接著孩子們帶著我們來到廚房，熱情的工作人員向我們介紹今早剛醃製好的醬菜，原來這



些都是孩子們親手種的菜醃漬成的，孩子們也很用心的準備一瓶讓阿貞嬭帶回彰化品嚐，知道孩子們在這裡過得非常的好，有這麼疼愛她們的老師和社工們照顧他們，阿貞嬭告訴我：「住在這裡好，有老師教。」



時間過得很快，到了用餐時間了，因為即將過農曆年，因此這次的圓夢之行特別安排孩子們和媽媽及阿姨一起圍爐吃團圓飯，因為要用餐的地點在南投市，因此我們分別搭兩輛車前往，宏培和阿姨及工作人員搭一輛車，讓兩個女兒和媽媽搭一輛車，由工作人員陪伴，在車上兩個女兒坐在媽媽的兩旁，牽著媽媽的手，和媽媽訴說著老師帶他們到牙膏工廠多麼有趣，有免費的汽水可以喝，還有送牙膏和牙刷呢！說著說著還唱起一支小雨傘來。

很快到達用餐的餐廳，我們讓孩子們和媽媽及阿姨坐一桌，讓這一家人能有更多相處的時間，阿姨也準備禮物送給外甥們！讓孩子們好驚喜，愛美的姊妹倆立刻將胸針及髮圈戴上，而哥哥的禮物是他期待已久的 MP3，孩子們笑得合不攞嘴，大家也都好開心。

吃過團圓飯後阿貞嬭要發紅包了，雖然金額不多，孩子們都很高興，我們問宏培拿到紅包要買甚麼？宏培說：「要買杯子泡茶。」問春蘭紅包要買甚麼？春蘭說：「要買肉乾。」我心裡竊喜著，你們喜歡的這些東西媽媽都準備好了。





另外我們協助了阿貞嬭準備給每個孩子一人一袋的禮物，首先阿貞嬭將禮物袋送給大兒子宏培，宏培接過禮物馬上一一將禮物取出擺在桌上，看到保溫杯時，嘴角露出一抹笑意，另外有多種不同口味的茶包用盒子裝著，好奇的宏培硬是要打開來每一包都看一看。接著阿貞嬭將禮物袋遞給大女兒春蘭，春蘭也一一將禮物拿起來檢視，看到粉紅色的禮物盒好奇的打開來，臉上露出欣喜的表情，因為裡面裝滿了各式髮圈、髮夾，唇膏等等，當大家一窩蜂要看她的禮物盒時，她寶貝似的立馬將禮物盒蓋起來。當阿貞嬭將禮物袋遞給小女兒秋蘭，她也一一看看自己得到甚麼禮物，其實準備的禮物和姊姊一樣，但兩姊妹的反應也很相似。

因考量三個孩子和媽媽自小分離，僅由教養院的社工帶著三個孩子來和阿貞嬭見面，但因和孩子分離的時間久了，彼此顯得有距離感。此計畫成型後就一直思考著如何讓阿貞嬭和許久未見面的孩子可以更容易拉近彼此的距離，非常感謝南投啟智教養院的夥伴們提供很多的幫忙及協助圓夢計畫進行，也感謝阿貞嬭的妹妹提供孩子們與阿嬭的資料，讓我在幫三個孩子準備禮物的過程中能更周全，能切和孩子們心意的禮物，孩子們看到媽媽為他們準備的禮物時，露出喜愛的表情，讓我也不由的開心了起來。



我們離開餐廳，搭車回到教養院的綠光園區，車停妥後我們首先進到綠光園的休閒室，在這裡品嚐著老師們貼心準備的花草茶，團圓飯後的下午茶，靜靜聆聽我準備的這兩首背景歌曲，也是大家耳熟能詳的「搖嬰仔歌」及鳳飛飛演唱的「心肝寶貝」，歌詞裡的內容是...輕輕聽著喘氣聲，心肝寶貝子，你是阮的幸福希望，斟酌給你晟，望你精光，望你知情，望你趕緊大，望你古錐，健康活潑，毋驚受風寒...，歌詞中訴說著父母親對孩子的愛以及期望。在大家靜靜的聽著歌曲時，我觀察到春蘭對媽媽的貼心，媽媽的手因稍微攣縮比較不方便，春蘭看到媽媽拿杯架裡的茶杯有困難時，主動幫媽媽拿取。一天的相處下來，我看到了孩子們和阿貞嬭的距離更接近了，原本酷酷的哥哥宏培，到了下午就像是個頑皮的大男孩，照相時擺出各式耍帥的手勢，更重要的是大家笑得很開的笑容，相信這是孩子們和阿貞嬭一個難忘的回憶。



文末特別感謝司機江大哥，謝謝您抱著阿貞嬭上下車，讓阿貞嬭在上下車時有您這安全厚實的臂彎當依靠，看著您抱著阿嬭的背影，讓我好感動，也好感謝，謝謝您成就這安全幸福的圓夢之旅，有您真好。護理師/鐘美娥



江大哥抱著阿貞嬭下車的身影





阿貞嬭和她的妹妹



春蘭開心領到媽媽給的紅包



宏培和圓夢小天使



阿貞嬭和大女兒春蘭



阿貞嬭與她的三個心肝寶貝



小女兒秋蘭帶媽媽參觀綠光園



春蘭和媽媽愛的抱抱，秋蘭在偷看



秋蘭和媽媽愛的親親



宏培將全家福照片和手做相框送給媽媽



全家福



開心大合照